

Самара



Летопись родного
края.

Ермак Тимофеевич на Волге





Жигулёвский край издавна был притягателен для беглых крестьян и работных людей, которые убегали от произвола помещиков и каторжного труда. Здесь можно было укрыться от любого врага, избежать всякого надзора.



Немеркнувший подвиг
русских землепроходцев и мореходов, открывших
Приморье и другие дальневосточные земли,
жив в памяти потомков

**Молодецкий курган, Стрельная гора,
сёла Ширяево, Ермаково, Кольцово-
всё это память о далёком прошлом
Самарской Луки, о казацкой
вольности.**

**Беглым беднякам
приходилось биться
насмерть с ногайцами,
кочевавшими в Заволжье
и на Самарской излучине.**



**Волжские казаки
кочевники-ногайцы**



**Больше десяти лет провёл на Волге
казачий атаман Ермак - будущий
покоритель Сибири.**



Казаки считали себя защитниками государства и русской земли. Порой они нападали на купеческие, ещё реже на казённые суда, но московский царь Иван Грозный не предпринимал решительных действий против казачьей вольницы.



Но однажды на ватагу Ермака пало подозрение, что он разграбил добро персидского посла. Вознегодовал Иван Грозный и отправил на поимку разбойников карательный отряд.



**Когда дружина Ермака оказалась
стиснута с одной стороны
враждебными ногайцами, а с другой
карательными частями, атаман
решил идти на Каму.**



герб рода Строгановых

Земли на Урале в то время принадлежали торговцам и солепромышленникам Строгановым. Им было разрешено призывать к себе на службу казаков и была дана грамота на 20 лет, разрешавшая завоевание Сибири.

**Строгановы призвали дружины Ермака
на защиту своих владений от
регулярных нападений сибирского
хана Кучума.**





1 сентября 1581 года дружина казаков во главе с Ермаком выступила в поход за Урал. Кучум выслал против казаков огромное войско, но оно было разбито Ермаком.



Летом 1583 года Ермак покорил татарские городки по рекам Иртышу и Оби и взял остяцкий город Назым. После взятия города Сибирь Ермак отправил гонцов к Строгановым и послы, атамана Кольцо, к царю со словами «Низложил Кучума царя прегордого, и все города его захватил, и разных князей, и мурз татарских, vogульных и остыцких с прочими народами под державную руку (твою) привел...».



Иван Грозный оказал ему радушный прием, богато одарил казаков и в подкрепление им отправил ратников князя Семёна Волховского и Ивана Глухова. Царские воеводы прибыли к Ермаку осенью 1583 г., но их отряд уже не мог доставить существенной помощи поредевшей в боях казацкой дружине. Атаманы гибли один за другим.

**6 августа 1585 погиб и славный
атаман Ермак Тимофеевич.**



**После двухлетнего владения казаки
уступили Сибирь Кучуму, чтобы
через год вернуться туда с новым
отрядом царских войск.**